

信息日全食为石首亮起红灯

起声波 Ultrasonic Wave

石首重大群体性事件,在“上半年地方应对网络舆情能力排行榜”上排在倒数第一,而其中一项重要的常规指标——信息透明度也名列榜尾。80个小时的“信息真空”让石首遭遇了“信息日全食”。

本周,一幕在整个长江流域上演,而且全国部分地区看到了阳光变得晦暗的景象。你知道我说的是日全食。

这次日全食被称为“世纪日全食”,说得最短也是三百多年一遇,普遍的说法是五百年一遇,最夸张的说法是千年一遇。难遇,是说在人口如此稠密的地带有长达近6分钟的全食时间,很是不易。总而言之,这件事是很大的事件。即使如此,我没有用惊天动地来描述它,仍然只用了幕天席地而已。它没有惊动人们,只是月亮暂时遮蔽了太阳的光芒。因为“天狗”从事件中被排除,这个重大事件没有变成一个惊恐的局面。

这是一个科学认识所带来的变化。科学对这一事件所作的解释被视为有效,在于它能够准确地描述、解释和预测日食的发生。人们对这一科学解释没有疑义,在于它建构的天体运转理论已经过多次验证,客观性、真实性获得了广泛的信任。

人们对天体的神秘莫测和宇宙的浩渺尺度向来玄想不已。屈原的天问对此展开过诗人的探究,而迄今不知其名的杞国人担忧天塌星坠,显示了对神秘存在的巨大焦虑。在解释缺乏的条件下,杞人忧天实在不

是值得取笑的事情,应该说杞人忧天表达的焦虑、惶恐可以算作一种正常的人类反应,这可能比“人无远虑”要可贵一些,因为人们事实上处在一种“无知的镇定”之中,而那个杞人察觉到了无知的帷幕。

说到杞人,不能不介绍一下前段时间发生的“杞人忧钻”事件。河南杞县发生了一起放射源卡源事故,这一事故发生在6月7日,一直未得到解决,公众也一直没有得到过正式的告知,直至7月12日,当地政府才在出现了网络帖文的情况下略作解释,而7月17日,杞县发生了县民骚动外逃事件。现在,这一事件正在作为一个造谣惑众事件被处理,公安机关果然出手查获了几名制造谣言的人。

这是十分令人遗憾的处理。卡源事故早已发生,它所带来的不安全因素已存在1个多月,而当地政府一面紧张处理事故,一面制造表面的无事状态,对民众无片言只语的说明。在“内紧外松”的局面被打破后,只是强调安全,既未能解决事故,也未向民众检讨不及时通报情况的错误。不管有谣言也好,没有谣言也好,民众骚动外逃,实在可视为对当地政府“愚民”做法的一种用脚投票的回应。一贯善于隐瞒真实情

况的做法,已经使政府信息的可信度产生了危机,而此次卡源事故又未作通报,进一步表明当地政府并不准备向民众发布真实情况。在这样的态势下,人们何以相信政府所说的“安全”是可信的?

长期的生活经验,已经动摇了人们对政府解释的信任。新的经验,再次使人们去作政府希望人们保持“无知的镇定”的推想。你可以不明白自己的处境,你可以不知道实情,但你不能不镇定。保持镇定成了民众的义务,而公开真相、“与民虑始”却不是政府的责任。政府希望有“无知的镇定”,而不希望“有知的正常反应”,于是把一个据判断完全应该镇定以待的事故,变成了一起民众恐慌外逃事件。按这种说法,政府相当于隐瞒了日食的科学解释,而诱发出一场“天狗吃日”的恐慌。

《政府信息公开条例》实施已过一年,未闻有哪个地方的政府曾依此条例被追究,而隐瞒现象并不鲜见,与此同时,因为以网络为主要媒介的信息传播渠道的扩大,信息隐瞒现象越来越多如同月亮遮挡阳光一样变得短暂,可是公民因发布不准确信息被查处现象似乎不减反增。这种状况,显示了

权力对信息的控制欲望,和它不愿意让民众知情的蛮横。

写到这里,刚刚得知有媒体公布了“上半年地方应对网络舆情能力排行榜”,此榜对10件地方热点舆情进行研判点评。其中石首因在应对青年厨师涂远高非正常死亡事件时处置不当,酿成重大群体性事件,在这份排行榜上排在倒数第一,而其中一项重要的常规指标——信息透明度也名列榜尾。80个小时的“信息真空”让石首遭遇了“信息日全食”。

据最新消息,石首事件余波未了。在过去的10余天里,虽然手持“免责”协议,但死者涂远高的家属至今有5人被刑拘。很显然,无论刑拘死者家属是否符合相关法律规定,但是“秋后算账”已经使政府的诚信受损。而这些余波,这些余波带来的后果,都可以追溯到那次漫长的“信息日全食”。

发榜机构为石首亮起了红灯,但愿这盏刺眼的红灯,能让石首下定决心,把遮挡信息的“月亮”从公众的眼前移开。

刘洪波

本报特约评论员



上星期柒新闻周刊封面

读者来信

Letters to the Editor

阜阳调查彰显新闻的力量

►回应《阜阳调查》(7月19日柒周刊4、5版)

买官者之所以买官,看重的就是权,瞄准的就是权能换钱。一旦得手,他们难免要通过腐败巧取豪夺,连本带利往回捞。现如今,卖官者倒下,买官者却头顶买来的官帽,岿然不动坐在买来的权力交椅上。买官和卖官,如硬币的一体两面,卖官者被惩戒,买官同样也要受惩戒。

星期柒新闻周刊深度

报道《阜阳调查》,在国内首次披露阜阳“白官”事件十多名涉案买官者仍稳稳坐在官位上的情况,见报后仅仅一天,14名买官官员就丢了乌纱帽,这是新闻的力量。它的意义不仅体现快报舆论监督的勇气和胆识,更重要的是通过监督在最短时间内影响并促成当地政府作出了解决问题的正确决策。

(杨俊 南京市民)

让我们善待农民工兄弟

►回应《“学历门槛”让农民工流汗又流泪》

(7月19日柒周刊11版)

城市的成长离不开农民工兄弟做出的贡献。酷热的脚手架上,有他们汗流浹背的身影;灰尘满天的大街上,有他们任劳任怨的脚步;工厂繁忙的车间里,有他们辛勤劳作的身姿。有了他们,我们的城

市在一天天长高;有了他们,我们的城市在一天天变得干净;有了他们,我们的城市在一天天变得强大。对待农民工,我们不能总是苛求,我们应该想想能为他们做些什么。

(陶象龙 无锡工程师)

“拍”案称奇

►回应《谁有权卖新闻》(7月19日柒周刊13版)

新闻线索的拍卖是市场机制在新闻传媒领域的表现,但其炒作功能远远大于实际效益,对新闻线索的“买断”无法从实际上完全垄断其他媒体的采访权。更多的“独家”、“买断”是追求新闻的时效性,但另一方面也不可放任大

量“拍卖”新闻的产生。我们可以看到腾讯网独家报道飞华山,可以看到“某某杯”中超联赛,但谁也不会允许“某某杯”《新闻联播》的产生,归根到底,媒体的社会责任高于任何一家媒体的局部利益。

(马■ 南京市民)

关注时局的“星期柒新闻周刊”

►回应《阜阳调查》、《寻找莲花河畔的“失踪者”》、《“老百姓”孟学农 心在哪里安放》(7月19日柒周刊4-9版)

星期天必做的一件事,就是阅读快报“星期柒新闻周刊”。和其他报纸周日版不同,“柒周刊”重在关注时局,重在对近期重大事件的调查与深挖,既有广度,又有深度,更有品位。上期“柒周刊”,关注

了三件大事:对阜阳“白官书记”买官卖官事件的深入调查,对上海倒楼事件的再追踪,对“老百姓”孟学农写诗一事的另类评析。三个题材各用两个版,集束式报道令读者看了过瘾。

(孙仲 江苏)

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com



“那天你是不在,要是你在,你也慌。”

——政府信息不公开造成“杞人忧钻”,杞县人举县外逃。杞县的一位杂货店老板宋成,向记者描述当时的恐慌情形。

“不要让自己无意识的行为玷污那些死去的人。”
——为抗议墨尔本国际电影节播放介绍“东突”民族分裂分子热比娅的纪录片,中国导演贾樟柯发表声明宣布退出此次影展。

“严惩这些醉酒驾车的人,也能让老百姓有安全感。”
——成都醉酒男子孙伟铭无证驾驶致4死1伤被判死刑,死者亲属感到欣慰。

“绝不能造成‘一人害病,全省吃药’。”
——广东省委书记汪洋表示,腐败分子只是极少数,不能因查处腐败案件就分散抓落实、促发展的注意力。

“吃了我的给我吐出来!”
——侯耀文之女向法院状告侯耀华等人侵占遗产,郭德纲的这句话似有所指。

“我拒绝回答愚蠢的问题。”
——易中天做客北京卫视,对主持人和媒体冷嘲热讽。

“我当了30多年医生,没有像这一天切实感受到看病这么难。”
——北京市卫生局组织19家医院院长“当一天患者”,北京胸科医院院长许绍发有感而发。

“有时候,她看上去就像一名小学生,有时候又像一个到处去购物的老太太。”
——朝鲜外交部发表声明,回应美国国务卿希拉里对朝鲜的批评。

“把透明度提高至全新水平。”
——一名在时报广场从事卖艺行业的“裸体牛仔”打算竞选纽约市长,这是他的竞选口号。

“欢迎在此接吻。”
——英国一铁路公司贴公告,鼓励乘客在他们的火车站内热情吻别。

直接引语

Voice and Opinion

孟非
零距离



“你可以不说皇帝什么都没有穿,但你至少不要说皇帝的新装真好看。”
——一小学生说真话的作文被要求重写。孟非这句话是对矛盾中的孩子说的,也是对所有人说的。

东升
东升工作室



“这是行规,这可能是对你有利的行规。”
——南京一首饰店卖给顾客的千足金耳钉的耳背只有900金,东升一语道破此行规的秘密。

吴晓平
听我韶韶



“捅开了天,天会塌吗?”
——信息不公开造成“杞人忧钻”,当地政府的鸵鸟政策让老吴感到不可思议。

马斌
马斌读报



“‘病毒’恐怕不是土地供应量,而是开发商追逐本性的本性。”
——楼市感冒了,在马斌看来,退烧的方法万万千,杀死病毒一招先。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities